7.2 Wat is een genenpool en hoe kan die veranderen?
Doel. Je gaat door middel van een oefening na of in een populatie de wet van Hardy-Weinberg van toepassing is.

Groepsgrootte. Je werkt met zijn tweeën: leerling A en leerling B.

Nodig
· 50 rode kralen en 50 groene kralen1 (of een veelvoud daarvan): dat is de genenpool. Elke kraal is een mogelijke gameet. De rode kralen stellen gameten met het dominante allel voor (B) en de witte kralen de gameten met het recessieve allel (b).
· Je kunt ook met witte en bruine bonen werken. Bruine bonen stellen gameten voor met het dominante allel (B) en witte bonen stellen gameten voor met het recessieve allel (b). Het nadeel van het gebruik van bonen is dat witte en bruine bonen niet even groot zijn, waardoor het moeilijk is aselect te pakken.

· Een doos of fles waar de genenpool in kan.

Uitvoering (aselecte paring)
Stap 1
· Leerling A neemt met geblinddoekte ogen telkens 2 kralen uit de pot. Leerling B schrijft de combinaties op. Leerling A trekt 25 paren kralen.

· Daarna gaan de kralen terug in de pot en worden de rollen omgekeerd: leerling B trekt paren en leerling A registreert. 

· Bepaal de frequentie van de geno- en fenotypen die gevonden zijn.

Stap 2

Vul onderstaande tabel in; vul de resultaten van de hele klas in de laatste kolom in. 
	
	leerling A
	leerling B 
	totaal per klas

	genotype 
	aantal % 
	aantal %
	aantal % 

	BB 
	
	
	

	Bb 
	
	
	

	bb 
	
	
	

	fenotype
	aantal %
	aantal %
	aantal %

	‘bruin’
	
	
	

	‘wit’
	
	
	

	Vermenigvuldig de aantallen met 4 om de percentages te krijgen. 


Stap 3 
Ga na of de allelenfrequentie na één generatie is veranderd. Is dat theoretisch wel of niet zo? Noteer hieronder je antwoord. 
1 Probeer verschillende materialen uit die allelen kunnen representeren (bijv. strijkkralen, kralen , erwten verschillende gekleurde pasta’s)
Vervolg uitvoering (natuurlijke selectie)
Stap 4 
Verwijder uit de pot eerst 20 witte kralen (of witte bonen). Dat zijn homozygoot recessieve individuen die niet in staat zijn om zich voort te planten; ze zijn steriel. Schud de rest van de kralen of bonen goed door elkaar.
Stap 5

Ga weer te werk als bij stap 1. 
Stap 6

Vul onderstaande tabel in; vul de resultaten van de hele klas in de laatste kolom in.
	
	leerling A
	leerling B 
	 totaal per klas 

	genotype 
	aantal % 
	aantal %
	aantal % 

	BB 
	
	
	

	Bb 
	
	
	

	bb 
	
	
	

	fenotype
	aantal %
	aantal %
	aantal %

	‘bruin’
	
	
	

	‘wit’
	
	
	

	Vermenigvuldig de aantallen met 4 om de percentages te krijgen. 


Stap 7

Beantwoord de vragen a. tot en met e. Noteer je antwoorden op dit werkblad.
a. Welke resultaten, die van een afzonderlijke leerling of die van de hele klas, zullen het meest overeenkomen met wat er in werkelijkheid met de populatie gebeurt? Verklaar je antwoord.

Antwoord: 
b. Wat is het verschil in resultaten met en zonder selectie?

Antwoord:
c. Hoe groot is het steriliteitspercentage geweest? (bedoeld wordt: hoeveel van de homozygoot recessieve individuen in de populatie waren niet in staat tot voortplanting)?

Antwoord: 
d. Wat is het gevolg als elke generatie hetzelfde percentage van de populatie niet tot voorplanting in staat is? 

Antwoord: 
Met de term selectiecoëfficiënt wordt aangegeven welke fractie van een bepaald genotype niet tot voortplanting komt. Als van alle homozygoot recessieve individuen 100% niet tot voortplanting komen is de selectiecoëfficiënt 1,00. Als 10% niet tot voortplanting komt is de selectiecoëfficiënt 0,10.
e. Wat is de selectiecoëfficiënt in dit geval geweest?
Antwoord: 
Stap 8
Je voert nu het experiment verder theoretisch uit.
Ga bij de beantwoording van de volgende vragen uit van een populatie van 200 bruine en 200 witte bonen.
1. Hoeveel witte kralen moet je verwijderen om na te bootsen dat alle homozygoot recessieve individuen steriel zijn?
Antwoord: 
2. Hoe groot waren de allelenfrequenties p en q?

p = 
q =
3. Wat worden de allelenfrequenties na een generatie? (Als je het niet kan berekenen voer het dan uit met bruine en witte bonen)

p =

q =

4. Verwijder elke generatie alle homozygoot recessieve individuen. Hoeveel generaties duurt het eer de frequentie van het recessieve allel minder dan 0,1 is?

Antwoord: 
